

“火车头奖章”背后的坚守与担当

——记淮北车务段新河站站长王大磊

■记者 刘星
通讯员 王春辉

不久前,当中华全国铁路总工会颁发的“火车头奖章”被郑重递到淮北车务段新河站站长王大磊手中时,现场掌声雷动。这枚象征铁路系统至高荣誉的奖章,凝结着一位铁路人对事业的赤诚。近日,记者走近王大磊,感受到这份荣誉背后,是坚守、奉献、培育与关爱交织的奋斗轨迹。

坚守:以担当筑牢安全防线

“安全是铁路的生命线”,这是王大磊挂在嘴边的话,更是他日复一日的行动准则。每天清晨,天未破晓,他已提前两小时到站,开始一天的安全巡查。盛夏,铁轨被烈日烤得滚烫,他的黄马甲早已浸透汗水;寒冬,站台覆盖满冰雪,他踩着薄冰排查隐患,脚印在寒风中凝结成霜。

新河站地处皖苏交界,作业任务繁重复杂。去年,车站日均换挂到开12列,峰值达27列;日均试风8列,最高飙升至24列。面对高强度工作,王大磊像上紧发条的钟表,穿梭在接车、试风、防溜等关键环节,监督规章执行,审核施工方案,对隐患展开“地毯式”排查。

为提升安全效能,他创新建立

“班前预想、班中互控、班后分析”机制,让每位职工都成为安全守护者。在他的带领下,2025年车站成功防止多起事故,获集团公司表扬奖励5件、车务段奖励10件。这些数字,是他用脚步丈量安全、用责任守护畅通的最佳注脚。

奉献:以热血诠释使命担当

新河站周边环境复杂,路外安全与消防安全交织成难题。王大磊穿上醒目的黄马甲,成了车站周边最忙碌的身影。他主动对接皖苏两地政府,建起联动机制整治隐患;走进校园讲安全课,深入乡村普及护路知识,让“爱路护路”的种子在沿线生根。

去年防汛抗旱关键期,王大磊一个多月未归,带领职工24小时巡查铁路沿线。一次暴雨中,他发现一处路基下沉,若列车通过后果不堪设想。他当机立断扣停列车,上报情况后,冒着瓢泼大雨与抢修队并肩作战。数小时后隐患排除,他浑身泥泞地瘫坐在铁轨旁,望着恢复通行的列车,露出了疲惫却安心的笑容。

酷暑时节,他调整作业时间避开高温,备好藿香正气水、绿豆汤;寒冬腊月,他检查取暖设备,为职工添发防寒物资。他常说:“车站就是家,职工就是家人。”这份把岗位当作家的热忱,让奉献二字有了最生动的注脚。

培育:以智慧点亮成长之路

“人才是铁路发展的引擎”,王大磊深谙此理。他打破“重经验、轻培养”的旧模式,将职工成长纳入重点工作,用严格又贴心的方式搭建成长平台。

他坚持“真考真练”,定期组织业务抽考,将考试结果与绩效挂钩,倒逼职工主动学习。在他的推动下,新河站在去年车务段业务抽考中多次斩获团体冠亚军,新入职人员职业技能竞赛更是勇夺团体第一。多名职工在集团公司季度抽考、接发列车竞赛中脱颖而出,成为业务骨干。

对新入职人员,他量身定制“理论+实作”培训课,手把手教技能,作业中重点盯控,让新人快速上手。青年职工小李说:“王站长像师傅又像兄长,跟着他干,心里踏实,进步也快。”如今,车站青年职工已成为安全生产的中坚力量。

关爱:以温情凝聚团队力量

“职工的心,是车站的根。”王大磊把对职工的关爱融入日常,用一件件暖心事筑牢团队凝聚力。

他推动完善生产生活设施:铺设作业通道板,让职工雨天不踩泥、雪天不打滑;改造饮用水设备,保障大家喝上放心水;添置健身器材,丰富业余生活。这些看似细微的改变,让

职工感受到家的温暖。

他建立“职工心声台账”,确保“件件有记录、事事有回应”。今年以来,4名职工申请住院补助,为2名困难职工送上节日慰问,为2名职工办理意外伤害保险,为1名职工子女申请就学补助,还为2名退休职工举办了温馨的欢送会。

考虑到车站职工年龄偏大,他格外关注健康问题。暑运时,每天熬制防暑汤;寒冬里,提前发放劳保用品。工余时间,他常到行车室和职工拉家常,问问身体状况,聊聊家庭琐事。老职工老张说:“站长心里装着我们,干活再累也值。”

记者手记:

“责任制是最管用的制度,安全责任不悬空,安全形势才能稳。”王大磊的这句话,道出了他工作的核心准则。“火车头奖章”的光芒,映照着他对铁路事业的忠诚,对职工的深情。

如今,王大磊依旧每天提前到站,依旧穿梭在站场的各个角落。他说:“奖章是荣誉,更是责任。只要在岗一天,就要守好安全一天,带好队伍一天。”

在铁路事业的征程上,王大磊就像新河站的一列“火车头”,带着初心与担当,牵引着团队向着更安全、更高效的目标,坚定前行。

市总工会举办金秋助学爱心物品发放仪式 点亮“微心愿” 爱心助成长



■记者 徐志勤 通讯员 博凯强
摄影 记者 梅月 通讯员 张锋

希望走进校园。”市总工会党组书记、副主席刘妍梅的话,道出了活动的深意。

从一个书包、一床棉被到一部连接家校的手机,这些看似平凡的“微心愿”,在工会组织与社会爱心的接力中,照亮了困难学子的求学路。十余年来,市总工会紧紧围绕助学育人目标,凝聚合力,汇聚爱心,统筹推进“微心愿,助成长”金秋助学等助学品牌行动,切实缓解困难职工家庭子女在升学方面的压力,助力困难学子安心读书。

每年高考季,市总工会经过调查摸底、走访核实,收集整理即将步入大学的困难学子“微心愿”。利用报纸、网络等媒体组织发动社会各界爱心人士积极认领“微心愿”,让困难家庭学子的梦想得以实现。

在市总工会的号召下,全市的党员干部,劳动模范、爱心企业和热心市民,早已把参与“微心愿 助成长”当成了约定俗成的“爱心功课”。

“金秋助学不是简单发钱发物,而是要让孩子们带着底气和

希望走进校园。”市总工会党组书记、副主席刘妍梅的话,道出了活动的深意。

从一个书包、一床棉被到一部连接家校的手机,这些看似平凡的“微心愿”,在工会组织与社会爱心的接力中,照亮了困难学子的求学路。十余年来,市总工会紧紧围绕助学育人目标,凝聚合力,汇聚爱心,统筹推进“微心愿,助成长”金秋助学等助学品牌行动,切实缓解困难职工家庭子女在升学方面的压力,助力困难学子安心读书。

当日活动现场,市总工会还邀请到相山公安分局反诈中心民警,通过案例讲述、发放反诈宣传手册,播放警示教育纪录片等方式,为困难学子上了聚焦人身财产安全的“开学第一课”,帮助受助学子树立防范意识,更加合理地安排即将到来的大学生活。

我市全面完成游泳场所国家随机监督检查及检测工作

■记者 詹岩 通讯员 胡强 张娟

本报讯 目前,我市全面完成游泳场所国家随机监督检查及检测工作。

游泳场所监督抽查是每年国家公共场所卫生监督双随机工作的重点内容之一。活动中,市卫生健康综合监督执法支队根据2025年公共卫生国家随机监督抽查要求,对国家随机抽取的杜集区拓美游泳中心等8家游泳场所开展了卫生监督检查,重点检查了从业人员健康体检证明、卫生许可证及水质检测报告公示等。

员健康体检证明、卫生许可证及水质检测报告公示等。对于检查中发现的部分单位未及时公示卫生许可证或水质检测报告情况,卫生监督执法人员当场下达卫生监督意见书,责令立即整改。

同时,第三方检测机构对8家游泳场所进行了泳池游离氯、尿素、大肠菌群等检测,检测结果均符合国家卫生标准。

下一步,该支队将加大游泳场所卫生安全监督检查力度,为广大市民健康保驾护航。

市科技局主题党日活动 走进淮北工业博物馆

■记者 俞晓萌 通讯员 王雷

本报讯 为弘扬工业精神,激发党员干部科技创新热情,8月15日,市科技局全体党员干部前往淮北工业博物馆开展“党建引领科技·传承工业精神”主题党日活动。

在博物馆煤海溯源、艰苦创业、转型发展、创新未来等主题展区及科普馆,一件件承载历史记忆的珍贵实物——老式发电机、斑驳的矿灯、磨损的安全帽等,与全息投影、VR互动等现代数字展示技术相得益彰。展览不仅

系统呈现了淮北从一座传统煤炭城市向“绿色转型发展示范城市、国家重要新型综合能源基地”转型的历程,更生动再现了上世纪淮北矿工在极其艰苦的条件下矢志奋斗、顽强拼搏的感人场景,让参观者在沉浸式体验中深刻感受到工业发展的厚重历史与时代创新的蓬勃力量。

感悟工业精神,激发创新热情。党员干部们表示,将从深厚的历史积淀中汲取奋进力量,传承实干精神,立足本职岗位,以更加积极的科技创新为淮北高质量转型发展注入新动能。

邂逅AI机器人

■记者 邹晨光 通讯员 谢颖

本报讯 为激发幼儿对科技的兴趣,培养科学探索精神,8月13日,相山区阳社区联合市科协在辖区幼儿园开展“AI机器人探索之旅”活动,开启奇妙的科创启蒙实践活动。

活动现场,市科协志愿者化身“科技导游”,为大家解锁机器人奥秘;从机器人的诞生,到宇树人形机器人灵活的关节,到仿生机器狗的运动“黑科

技”,小朋友们沉浸在奇妙的机器人世界中。四足机器狗具备多关节运动能力,能做出各种复杂动作,小朋友们像对待真实宠物般进行抚摸、握手等互动,在玩乐中感受科技魅力,将氛围推向高潮。

“此次活动为小朋友们打开了探索科技的窗口,让他们在动手、动脑、动口的过程中,感受科技的力量,也在幼小的心灵中播撒下创新的种子。”幼儿园负责人表示。

“小小警察”学急救

■记者 黄旭

本报讯 为保障生命安全,让小朋友度过一个充实、有趣的假期。日前,市红十字救援队组织队员走进濉溪县公安局,为参加“小小警察夏令营”孩子们开展暑期应急救护知识培训。

培训内容涵盖多项应急救护技能,其中包括心肺复苏(CPR)、自动体外除颤器(AED)使用、气道异物梗阻急救、防溺水等知识。救护培训老师通过实际操作和生动示范,向小朋友们详细地介绍了急救基本知识和技能,并指导他们在紧急情况下如何自救和救助他人。

培训结束后,小朋友们表示:“要把所学的应急救护知识传授给爸爸妈妈,传授给更多的亲朋好友,人人争做‘应急救护小小急救员’。”

旅客遗失手机 民警帮忙找回

■记者 刘星 通讯员 张习

本报讯 8月20日,淮北火车站发生了一件暖心事儿。准备乘坐淮北到合肥高铁的旅客张先生不慎遗失手机,车站派出所民警李明快速行动,通过细致排查帮其找回失物,让焦急的旅客切实感受到了满满的安全感与温暖。

当天,张先生乘坐网约车抵达淮北站落客平台,下车时因携带行李较

多,匆忙间将手机遗落在了地面。直到进入车站候车区,他才发现手机不见了,顿时急得团团转。这部手机里不仅存着重要的联系人信息,还有他即将使用的高铁电子票,一旦丢失,行程很可能受影响。情急之下,张先生立刻向车站执勤民警李明求助,讲述了遗失经过,言语中满是对耽误乘车的担忧。

了解情况后,李明一边安抚张先生的情绪,让他别急,一边迅速寻找失物。他判断手机大概率遗落在落客平台,随

即调取了该区域的实时监控录像。仔细回看画面后,清晰地看到张某下车时,手机从口袋滑落至地面,随后一名路过的男子发现并捡起手机后离开。

为尽快找到捡拾手机的男子,李明根据监控中男子的行进方向,进一步扩大排查范围,调取了车站周边多个区域的监控,最终锁定了其行踪。

经过多方努力,民警成功联系上该男子。在李明的耐心沟通和说明下,男子当即表示愿意归还手机。

当李明将失而复得的手机交到张先生手中时,张某激动不已,连声道谢:“太感谢您了,李警官!要是手机找不回来,我这趟行程可就麻烦了,您真是帮了我大忙!”面对感谢,李明微笑回应:“这是我们应该做的,保障旅客的财产安全是我们的职责。”

民警高效负责的举动,不仅为旅客解了燃眉之急,更用实际行动展现了为民服务的初心,赢得了过往旅客的一致好评。

宋疃镇组织返乡大学生开展志愿服务助力乡村振兴

“宋来村风”吹拂文明新气象

物生长规律到食品安全知识系统讲解,让大家直观触摸农耕文明的传承脉络;药材功效与应用智慧,在生动科普中增强群众对中华优秀传统医药的文化认同。

“文明实践进场馆”活动里,大学生志愿者相继来到七彩和村小镇客厅与和村水果交易中心。经工作人员系统培训后,大家化身“义务讲解员”,与游客们一同回顾宋疃在传

承中创新、在践行中发展的故事,实地感受“产业+文明”带来的乡村新气象。

在活动最后阶段——“文明实践进街头巷尾”,志愿者们与镇直单位工作人员走村入户,通过发放宣传资料、张贴海报等方式,一方面进行“扫黄打非”普法教育,提升群众防范意识;另一方面倡导移风易俗,反对铺张浪费和封建迷信,推广文

明婚丧、绿色祭扫等新风尚。

此次系列活动以青春力量赋能“宋来村风”IP品牌建设,志愿者们既深化了对家乡发展的认识,也在实践中提升了专业能力。这些创新实践不仅让文明理念深入人心,更搭建起青年学子与家乡建设的桥梁,为宋疃镇精神文明建设注入持久活力,实现了人才成长与乡村振兴的双赢。

■记者 于晓 通讯员 刘敏

本报讯 近日,烈山区宋疃镇组织返乡大学生志愿者开展“宋来村风”文明实践系列活动,通过多种形式助力基层精神文明建设。

“文明实践进课堂”环节中,来自中国农业大学、北京中医药大学的志愿者们,发挥所学特长,为社区工作人员上了一堂生动的专业课:农作